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Η υπουργός Πολιτισμού κάνει τη δική της εκτίμηση για 
το πολιτικό μας τοπίο και τον πολιτισμό σ. 14

Ο εκσυγχρονισμός της ελληνικής κοινωνίας μέσα στην 
Ενωμένη Ευρώπη αποτελεί για τον Κώστα Σημίτη το 
αναγκαίο αιτούμενο και το στόχο της πολιτικής σ. 20

ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ:
«ΕΧΩ ΤΗ ΦΙΛΟΔΟΞΙΑ ΝΑ ΜΕΙΝΩ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

ΜΟΝΟΣ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ...________________________________

Ο γονιός που μετά από ένα διαζύγιο ή το θάνατο του συντρόφου 
του μένει μόνος με τα παιδιά, έχει να καλύψει πολλαπλούς ρόλους 
και να ανταποκριθεί σ ε πολλές ευθύνες. σ. 102

Η υπουργός Πολιτισμού κ. Ντόρα Μπακογιάννη μιλά στο «ΕΝΑ» για 
την πορεία των εθνικών μας θεμάτων, την πολιτική των 
ιδιωτικοποιήσεων και τις αντιδράσεις στο εσωτερικό της Ν.Δ.. Αλλά 
και για τα σχέδ ιά  της στον τομέα  του πολιτισμού. ο. 14

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: «Ν’ ΑΝΑΤΡΕΨΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΜΗ»

Μ ε  όραμα τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινωνίας, ο 
διακεκριμένος πολιτικός μιλά στο «ΕΝΑ» για τον πολιτικό μας βίο, τα 
κόμματα και τη θέση μας στην Ευρώπη. σ. 20

ΗΛΕΙΑ: ΤΟ ΛΙΚΝΟ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΣΜΟΥ

Μια αποστολή στο Ν ομό Ηλείας, τη γενέθλια γη των Ολυμπιακών 
Αγώνων, που τελευταία δοκιμάστηκε σκληρά από τους σ υνεχε ίς  
σεισμούς. σ. 106

«ΔΕΥΤΕ ΛΑΒΕΤΕ ΦΩΣ...»____________________________

Η παράδοση της Μ εγάλης Εβδομάδας θέλει τα λευκά κεριά ή τις 
πολύχρωμες λαμπάδες για τη «μαγική» ώρα της Ανάστασης, σ. 118

ΙΩΑΝΝΗΣ ΝΤΕΓΙΑΝΝΗΣ: «ΤΑ ΣΤΡΑΤΟΔΙΚΕΙΑ 
ΝΑ ΜΗ ΔΙΚΑΖΟΥΝ ΠΟΙΝΙΚΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ»

Ο  «εθνικός μας δικαστής», κ. Ιωάννης Ντεγιάννης, λ ίγες μ έρ ες  μετά 
την τραγωδία στο  στρατοδικείο του Ρουφ, κρίνει τις συνθήκες 
απονομής της δικαιοσύνης στη χώ ρα μας. σ. 26

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΦΑΣΟΥΛΑΣ:
«ΕΙΝΑΙ ΩΡΑΙΟ ΝΑ ΠΛΗΡΩΝΕΙΣ ΦΟΡΟΥΣ!»

Λ ίγες ώρες πριν το φάιναλ φορ, ο Παναγιώτης Φ ασούλας μιλά στο 
«ΕΝΑ» για τις προσδοκίες του ΠΑΟ Κ, τις αμοιβές των 
καλαθοσφαιριστών, αλλά και τη φορολογική του δήλωση! σ. 30

Σ  Μ  Ο  Σ

ΑΔΙΕΞΟΔΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΗ ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ

Η κατάσταση στη Ρωσία εξακολουθεί να είναι σ ε  πλήρη σύγχυση. 
Υπάρχουν όμως μερικοί ανώτατοι αξιωματικοί που π ιστεύουν πως τα 
«παιχνίδια» με τη δημοκρατία τελειώνουν. ο. 44

Η ΠΟΛΗ ΖΕΙ ΕΛΠΙΖΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ_______________

Κάτω από την επιφανειακή γαλήνη που επικρατεί στο Βελιγράδι, η 
οικονομική και κοινωνική ζωή της πόλης έχ ε ι ανεπανόρθωτα 
διαταραχθεί. σ. 50

ΤΟ ΚΡΑΣΙ ΤΗΣ ΛΑΜΠΡΗΣ

Για τις ξεχω ριστές γαστριμαργικές απολαύσεις του Πάσχα, σας 
προτείνουμε μερικά σπουδαία κρασιά που δεν πρέπει να λείπουν 
από το λαμπριάτικο τραπέζι. ο. 74

ΟΙ ΑΛΛΕΡΓΙΕΣ «ΧΤΥΠΑΝΕ» ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ

Κάθε άνοιξη χιλιάδες άνθρωποι υποφέρουν από διάφορες 
αλλεργικές παθήσεις που προκαλεί κυρίως η γύρη των φυτών αλλά 
και η μολυσμένη ατμόσφαιρα. σ. 62

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΟΥ ΕΝΑ »: 88.15.655, 88.15.656. 
88.27.711,88.27.712, 88.27.793, 88.27.794, 82.31.047, 
82.31.957. ΡΔΧ: 82.27.791
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Κώστας Σημίτης. Καθηγητής πανεπιστημίου και 
πολιτικός. Νηφάλιος και πράος, αλλά και 
ρηξικέλευθος σε θέσεις και προτάσεις. Ο 

εκσυγχρονισμός της ελληνικής κοινωνίας είναι το 
όραμά του. «Να ανατρέψουμε την παρακμή», λέει, 
είναι η υποχρέωση των πολιτικών απέναντι στους 
πολίτες του αύριο. Μιλώντας στο «ΕΝΑ», ανοίγει 
τα χαρτιά του, χωρίς φόβο και πάθος, για όλους 
και για όλα: από το ΠΑΣΟΚ και την κυβέρνηση 

της Ν.Δ., μέχρι το πολιτικό μας σύστημα και την
Ευρώπη.

του Γιώργου Πανταγιά 
Φωτ.: Γιάννης Στεργιου



Κατά καιρούς τον έχουν 
αποκαλέσει ευρωπαϊ
στή, τεχνοκράτη και «Μι- 

σέλ Ροκάρ» της Ελλάδας. 
Ωστόσο, ο ίδιος απορρίπτει 
τους χαρακτηρισμούς, πιστεύ
οντας ότι η πολιτική ζωή δεν 
χρειάζεται συνθηματολογίες, 
ετικέτες, μανιχαϊστικές αντιλή
ψεις και απλουστεύσεις.

Για τον πανεπιστημιακό δά
σκαλο και πολιτικό Κώστα Ση
μίτη, αυτό που προέχει είναι ο 
εκσυγχρονισμός του πολιτικού 
μας συστήματος, η ανανέωση 
των κομμάτων, η επεξεργασία 
ενός σύγχρονου και ριζοσπα
στικού πολιτικού λόγου, ο έλεγ
χος της πολιτικής και οικονομι
κής εξουσίας, η απόρριψη του 
λαϊκισμού και των πελατειακών 
σχέσεων μεταξύ πολιτών και 
πολιτικών.

Ο Κώστας Σημίτης έχει την 
πεποίθηση ότι ο τόπος μας 
χρειάζεται μια γενική έκρηξη 
και ένα παλιρροϊκό κύμα, που 
θα σαρώσει, όπως ο ίδιος υπο
στηρίζει, την παρακμή, τις διά
φορες συντηρητικές απόψεις, 
τις αρχηγικές νοοτροπίες και 
τις παλαιοκομματικές πρακτι
κές.

Για να γίνει αυτό πράξη, θε
ωρεί ως απαραίτητη προϋπόθε
ση την κινητοποίηση, αλλά και 
τη στράτευση, καθώς και τη 
συνδρομή του ασίγαστου πό
θους των δημιουργικών και 
πνευματικών δυνάμεων της χώ
ρας. Γ ια τις θέσεις αυτές, πολ
λές φορές ο κ. Σημίτης βρέθη
κε στο μάτι του κυκλώνα. Μερι
κοί, πάντως, χαρακτηρίζουν τις 
απόψεις του ως αιρετικές, υπο
στηρίζοντας ότι διακρίνονται 
από μια τεχνοκρατική και πολι
τικά ουδέτερη αντίληψη.

Ο ίδιος αντιδρά, λέγοντας 
στο «ΕΝΑ»: «Θα συνεχίσω να 
ενοχλώ τους ενοχλημένους 
που πιστεύουν στο χθες».

-  Κύριε Σημίτη, πριν λίγες ημέ
ρες σε δημόσια ομιλία σας, με θέ
μα «Ανατρεπτική πολιτική τώρα», 
υποστηρίξατε την ανάγκη ενός 
παλιρροϊκού κύματος στην πολι
τική μας ζωή. Τι ακριβώς εννοεί
τε;

-  Κύριε Πανταγιά, πιστεύω ότι 
χρειάζεται ανατροπή της παρα
δοσιακής πολιτικής, του τρόπου 
λειτουργίας του πολιτικού συ

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

στήματος που έχει οδηγήσει 
τους πολίτες σε αποχή και τη 
χώρα σε παρακμή. Τα σημερι
νό αδιέξοδα έχουν συγκεκριμέ
νες αιτίες, όπως τον περιορι
σμό της πολιτικής σε συνεχείς 
τακτικές κινήσεις για την εξα
σφάλιση ή διατήρηση της νο
μής της εξουσίας, το πελατεια
κό σύστημα, την αδυναμία της 
κοινωνίας να αντιδρά στον κρα
τικομματικό συγκεντρωτισμό. 
Γ ια να ανατρέψουμε αυτή την 
κατάσταση πρέπει να προωθή
σουμε θεσμικές αλλαγές, νέες 
αλλαγές, νέες αντιλήψεις, δια
φορετικούς τρόπους λειτουρ
γίας στη διοίκηση των κομμά
των, την αναπτυξιακή διαδικα
σία κ.λπ. Με συνεχή μικρά 
βήματα, μικρές δονήσεις, να 
δημιουργήσουμε το μεγάλο 
εκείνο κύμα, που θα επιφέρει τη 
διαφορετική λειτουργία της κοι
νωνίας.
-  Πολλοί υποστηρίζουν ότι το 
σημερινό πολιτικό μας σύστημα 
αντιμετωπίζει σημαντικά προ
βλήματα εξαιτίας της εσωτερι
κής του φθοράς. Πιστεύετε ότι 
είναι όντως έτσι;
-  Το πολιτικό σύστημά μας 
πράγματι πάσχει. Σύμφωνα με 
τις σφυγμομετρήσεις όλο και 
περισσότεροι δηλώνουν ότι τα 
παραδοσιακά κόμματα δεν τους 
εκφράζουν, ότι η πολιτική ζωή 
βρίσκεται σε κρίση, ότι είναι 
επιτέλους καιρός να υπάρξει 
κάτι καινούριο. Ό λο  και περισ
σότεροι πολίτες αισθάνονται 
ότι δεν αντιπροσωπεύονται, πα
ρόλο που το σύστημα βασίζεται 
στην αντιπροσώπευση, ότι 
υπάρχει αδιαφάνεια, παρόλο 
που η δημοκρατία απαιτεί δια
φάνεια και ότι οι πολιτικοί φρο
ντίζουν τα δικό τους συμφέρο
ντα, παρόλο που θα έπρεπε να 
ενδιαφέρονται για το κοινωνικό 
σύνολο. Το σύστημα λειτουργεί 
τυπικά και δεν διασφαλίζει τη 
συμμετοχή, το ενδιαφέρον, την 
κινητοποίηση.
-  Κύριε Σημίτη, είναι γνωστό 
ότι, στη σημερινή Ελλάδα, ολοέ
να και περισσότεροι πολίτες επι
δεικνύουν μια έντονη εχθρότητα 
και αδιαφορία προς την πολιτική, 
προς τα κόμματα και προς τους 
πολιτικούς. Αυτή η αποστροφή 
πού οφείλεται; Εκφράζει μια συ
ντηρητική αναδίπλωση της κοι

νωνίας; Ή  μήπως υποδηλώνει 
μία άλλη σχέση με την καθημερι
νή ζωή των πολιτών;

-  Ο θυμός με την πολιτική και 
τους πολιτικούς έχει την αιτία 
του στην αυξανόμενη ανικανό
τητα του πολιτικού συστήματος 
να λύνει τα καθημερινό προ
βλήματα του πολίτη. Μέρα με 
τη μέρα ο πολίτης διαπιστώνει 
ότι παρά τα ωραία λόγια που 
τον θέλουν επίκεντρο των φρο
ντίδων αυξάνει η αδιαφορία 
απέναντι του, οι διαδικασίες 
που τον ταλαιπωρούν, οι συ
μπεριφορές που τον καταπιέ
ζουν.

Η αποστροφή του δεν είναι 
συντηρητική αναδίπλωση. Είναι 
έκφραση μιας διαφορετικής 
άποψης και για το τι είναι σημα
ντικό, για το τι θα έπρεπε να εί
ναι αντικείμενο προσοχής. Ο 
πολίτης θέλει την αντιμετώπιση 
των δυσκολιών που τον απα
σχολούν κάθε μέρα και όχι την 
περιγραφή οραμάτων που δεν 
θα πραγματοποιηθούν ποτέ. 
Θέλει να δημιουργηθούν οι 
προϋποθέσεις ατομικής ευημε
ρίας και δεν αποδέχεται θυσίες 
που θα αποδώσουν σ’ ένα 
απροσδιόριστο μέλλον.

-  Τι πρέπει να γίνει;

-  Χρειάζεται υπέρβαση της 
παραδοσιακής πολιτικής. Πρέ
πει να αποδεσμευθούμε από 
παραδοσιακές αντιλήψεις και 
πρακτικές από την πολιτική που 
θεωρείται ως συνέχεια τακτι
κών κινήσεων με αποκλειστικό 
στόχο την κατάκτηση και νομή 
της εξουσίας. Να ξεπεράσουμε 
την πελατειακή νοοτροπία, το 
κρότος παροχών, την ευκαιρια
κή και πρόχειρη παρέμβαση. 
Να δώσουμε ουσιαστικό περιε
χόμενο σε αρχές όπως η κοινω
νική δικαιοσύνη και κοινωνική 
ευθύνη του ατόμου. Να επιβά
λουμε σε ορισμένα κρίσιμα θέ
ματα την αλλαγή πορείας, προ- 
τείνοντας συγκεκριμένες λύ
σεις και προχωρώντας σε 
συγκεκριμένες επιλογές. Τέ
τοια κρίσιμα θέματα είναι για 
παράδειγμα η σχέση κομμά
των, κυβέρνησης και δημόσιας 
διοίκησης, ή η σχέση κομμάτων 
και οικονομικής εξουσίας.
-  Τα τελευταία χρόνια, ο πολι
τικός κόσμος διαχωρίζεται σ ’ εκ
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συγχρονιστές και σ ’ αυτούς που 
ανήκουν στην υποκουλτούρα της 
πολιτικής, του λαϊκισμού και των 
πελατειακών σχέσεων. Πρόσφα
τα μάλιστα ο καθηγητής κ. Μου- 
ζέλης σ’ άρθρο του σε εφημερί
δα υποστήριξε ότι το «μέλλον 
ανήκει στους εκσυγχρονιστές». 
Ο επιχειρούμενος αυτός διαχω
ρισμός έχει νόημα;
-  Ο διαχωρισμός έχει νόημα. 
Κεντρική επιδίωξη των οπαδών 
του λαϊκισμού και των πελατεια
κών σχέσεων είναι η νομή της 
εξουσίας. Θέλουν την κυβέρνη
ση για να κατανείμουν παροχές 
προς φίλους, οπαδούς και κοι
νωνικές ομάδες που τους στη
ρίζουν. Ο πολιτικός τους λόγος 
δεν επικεντρώνεται στα προ
βλήματα αλλά στα πρόσωπα 
των αντιπάλων. Η πολιτική είναι 
γ ι’ αυτούς τακτική με στόχο την 
απόκτηση της εξουσίας.

Θέλουμε τη διατήρηση, τη 
συντήρηση των υφισταμένων 
πολιτικών και κοινωνικών σχέ
σεων. Αλλά η προοδευτική πο
λιτική δεν μπορεί να στοχεύει 
τη συντήρηση. Πρέπει να επι
διώκουμε μία διαφορετική λει
τουργία της κοινωνίας, η οποία 
θα διασφαλίζει στα άτομα πε
ρισσότερες δυνατότητες ανά
πτυξης. Πρέπει να αυξάνουμε 
την ικανότητα της κοινωνίας να 
επιλύει προβλήματα και να βελ
τιώνει τις συνθήκες ζωής. Γ ια 
το σκοπό αυτό χρειάζεται να 
σχεδιάζουμε μακροπρόθεσμα, 
να μη λαμβάνουμε υπόψη μας 
το πολιτικό κόστος και να πραγ
ματοποιούμε ουσιαστικές διαρ
θρωτικές αλλαγές. Χρειάζεται 
εκσυγχρονισμός.

-  Είναι γνωστό ότι έχετε υπο
στηρίξει την ανάγκη εκσυγχρονι
σμού της ελληνικής κοινωνίας. 
Στις πολιτικές σας θέσεις η ανά
γκη αυτή είναι πάντα διακριτή. Οι 
επικριτές σας υποστηρίζουν ότι 
οι πολιτικές σας θέσεις χαρακτη
ρίζονται από μία ουδέτερη και 
τεχνοκρατική αντίληψη. Ποια εί
ναι δική σας απάντηση σ ’ αυτές 
τις επικρίσεις;
-  Έχουμε συνηθίσει στην Ελ
λάδα σε πολιτικό λόγο που χα
ρακτηρίζεται από ένταση, κα
ταγγελία και υπερβολή. Όταν 
χρησιμοποιούνται η ανάλυση 
και η επιστημονική τεκμηρίωση, 
ο λόγος θεωρείται ουδέτερος





και τεχνοκρατικός. Αν δεν πεί
θουμε, αν δεν καταδείξουμε τις 
δυσκολίες και τα προβλήματα, 
οι απογοητεύσεις θα διαδέχο
νται η μία την άλλη. Θα κερδί
ζεται η παράσταση αλλά θα χά
νεται ο κύριος στόχος, η αλλα
γή των λειτουργιών της κοινω
νίας.
-  Πιστεύετε ότι τα όρια ανάμε
σα στις συντηρητικές και προο
δευτικές πολιτικές δυνάμεις 
έχουν ξεπεραστεί; Υπάρχει ανά
γκη επαναχάραξής τους;

-  Οι αντιθέσεις δεν έχουν ξε- 
περασθεί. Έχουν μάλιστα ο- 
ξυνθεί. Η νεοφιλελεύθερη 
προσδοκία διαψεύστηκε από 
τις εξελίξεις. Ούτε στις ΗΠΑ 
ούτε στη Μεγάλη Βρετανία, 
όπου εφαρμόστηκε συνεπής 
νεοφιλελεύθερη πολιτική, δεν 
υπήρξε θεαματική οικονομική 
και κοινωνική βελτίωση. Αντίθε
τα, τα προβλήματα πολλαπλα- 
σιάστηκαν. Η αγορά δεν είναι 
πανάκεια. Οι νεοφιλελεύθεροι 
επικαλούνται τώρα την κατάρ
ρευση του υπαρκτού σοσιαλι
σμού ως απόδειξη ότι δεν 
υπάρχουν εναλλακτικές επιλο
γές. Όμως, ο «υπαρκτός σοσια
λισμός» ήταν στην πραγματικό
τητα μία μορφή οργάνωσης, 
που είχε ελάχιστα στοιχεία σο
σιαλισμού, αδιαφορούσε για τη 
δημοκρατία, την κοινωνική ευ
θύνη, την ανάπτυξη του ατό
μου, τη διεύρυνση των χώρων 
ελευθερίας.' Ηταν ένας συγκε
ντρωτικός μηχανισμός συσσώ
ρευσης κεφαλαίου, κρατικός 
καπιταλισμός.

Αυτό που αλλάζει και επιβάλ
λει επαναχάραξη της πολιτικής 
είναι ο κόσμος γύρω μας, είναι 
η εμφάνιση νέων προβλημά
των. Παράδειγμα αποτελεί η 
όλο και στενότερη διαπλοκή 
της δικής μας εθνικής εξέλιξης 
με τις διεθνείς εξελίξεις. Πρέ
πει επομένως να επανακαθορί
ζουμε την τακτική και τις άμε
σες επιδιώξεις μας. Οι στρατη
γικοί μας στόχοι παραμένουν 
όμως οι ίδιοι: μία κοινωνία δη
μοκρατίας, ελευθερίας και κοι
νωνικής δικαιοσύνης, μία Ελλά
δα που θα βγει από το περιθώ
ριο και θα σφραγίζει με την 
παρουσία της τις εξελίξεις.
-  Τις ημέρες αυτές, η κυβέρνη
ση της Ν.Δ. συμπλήρωσε τρία

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

χρόνια από τότε που ανέλαβε τη 
διακυβέρνηση της χώρας. Πώς 
κρίνετε το έργο της;

-  Η κυβέρνηση απέτυχε σε 
όλα τα μέτωπα. Και το χειρότε
ρο, πισωγύρισε την εξέλιξη της 
κοινωνίας σε επίπεδα που είτε 
είχαν ξεπερασθεί είτε νομίζα
με ότι θα τα υπερβούμε χωρίς 
δυσκολία. Η δημοκρατία συρρι
κνώνεται από τον αυταρχισμό 
της κυβέρνησης. Η οικονομία 
αδυνατεί ν’ ανακάμψει, τα εισο
δήματα συνθλίβονται. Η κοινω
νία διχάζεται, αγανακτεί. Ο λαϊ
κισμός ανθεί όσο ποτέ. Αρμενί
ζουμε σε άγνωστη κατεύθυνση 
κάτω από ένα χαμόγελο υπερο
ψίας του πρωθυπουργού.
-  Κατά καιρούς ορισμένα κορυ
φαία στελέχη της Ν.Δ. έχουν 
αποστασιοποιηθεί από κάποιες 
κυβερνητικές επιλογές. Πιστεύ
ετε ότι τα στελέχη αυτά εκφρά
ζουν μια άλλη πολιτική; Η στάση 
τους είναι ειλικρινής και αξιόπι
στη;

-  Το φαινόμενο αυτό δείχνει 
ότι και μέσα στους κόλπους της 
κυβερνητικής παράταξης έχουν 
συνειδητοποιήσει πως η Ν.Δ., 
με την πολιτική της, οδηγείται 
σε θεαματική ήττα στις επόμε
νες εκλογές. Γι’ αυτό και ανα
ζητούνται τρόποι διάσωσης.

Οι διαφοροποιήσεις δεν αφο
ρούν πάντως την ουσία της πο
λιτικής, αλλά τον τρόπο παρου
σίασής της, τον τρόπο περιορι
σμού των αντιδράσεων. Οι 
προτάσεις που έγιναν από τους 
«τρεις» για παράδειγμα για την 
οικονομική πολιτική δεν αποτε
λούσαν ολοκληρωμένο πρό
γραμμα. Ή σαν αντιφατικές, 
δεν έλυναν το πρόβλημα της 
στασιμότητας των επενδύσεων 
και ακολουθούσαν την ίδια γε 
νική γραμμή με την κυβέρνηση. 
Οι κατά καιρούς διαφωνούντες 
ασπάζονται τη συντηρητική νο
οτροπία και θέλουν να στεριώ- 
σουν τη συντηρητική εξουσία.

-  Ωστόσο, κ. Σημίτη, είναι γνω
στό ότι η κυβέρνηση υποστηρίζει 
πως η οικονομική πολιτική που 
ακολουθεί είναι μονόδρομος. Η 
δική σας απάντηση, στους κυ
βερνητικούς αυτούς ισχυρι
σμούς, ποια είναι;

-  Η κυβερνητική πολιτική δεν 
είναι μονόδρομος. Η κυβέρνη
ση χρησιμοποιεί τη συμφωνία

ί ί  Κάποιοι δεν 
προσέχουν το τι λέω. 

Ενδιαφέρονται μόνο να 
μειώσω το ΠΑΣΟΚ.

Θα συνεχίσω να τους 
απογοητεύω. Κάποιοι 

άλλοι ενοχλούπαι με το τι 
λέω. Η καραμέλα της 

ατολμίας είναι η 
αντίδρασή τους.
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του Μάαστριχτ για να συγκαλύ- 
ψει τις δικές της επιλογές. Η 
πορεία προς την οικονομική και 
νομισματική ένωση επιβάλλει 
πράγματι την επίτευξη ορισμέ
νων μακροοικονομικών στόχων. 
Ανάπτυξη δεν γίνεται χωρίς 
σταθεροποίηση και διαρθρωτι
κές αλλαγές. Ποια μέσα και 
ποιες πολιτικές θα ακολουθήσει 
μια κυβέρνηση εξαρτάται από 
την ίδια και όχι από τη Συνθή
κη. Οι επιλογές της κυβέρνη
σης της Ν.Δ. δεν λαμβάνουν 
υπόψη τους την κοινωνική δικαι
οσύνη, το αν επιτείνονται ή όχι 
οι ανισότητες, αν εντείνονται ή 
όχι οι κοινωνικές διακρίσεις. 
Υπάρχει η ανάγκη ενός προ
γράμματος σύγκλισης.
-  Πιστεύετε ότι η ένταξη της 

χώρας μας στην οικονομική και 
νομισματική ένωση της Ευρώπης 
απαιτεί κάποιο κόστος;

-  Βεβαίως. Το ερώτημα όμως 
είναι ποιες τάξεις και ποιοι κλά
δοι επιφορτίζονται με το κόστος 
της σύγκλισης, πώς κατανέμο- 
νται τα βάρη και οι πιέσεις προ
σαρμογής. Εμείς διαφωνούμε 
με τις επιλογές της κυβέρνη
σης. Εμείς πιστεύουμε ότι θα 
έπρεπε να καταπολεμηθεί κατά 
κύριο λόγο η παραοικονομία και 
η φοροδιαφυγή. Στην κοινωνικά 
άδικη πολιτική προστίθεται η 
έλλειψη σχεδιασμού, η αναπο
τελεσματικότητα, η έλλειψη συ
νέπειας. Σωρεύεται πλούτος σε 
μία νέα ολιγαρχία και οι πελα
τειακές σχέσεις βρίσκονται σε 
έξαρση. Αυτός δεν είναι μονό
δρομος, είναι εμπαιγμός.

-  Χαρακτηρίζεστε ως ευρωπαϊ
στής. Οι πολιτικές σας θέσεις

έχουν σαφή ευρωπαϊκό προσα
νατολισμό. Γ ι’ αυτό θα ήθελα την 
άποψή σας για την πορεία της 
ευρωπαϊκής ένωσης. Εκτιμάτε 
ότι υπάρχει ο κίνδυνος να εμφα
νιστούν φαινόμενα ανισομέρειας 
και όξυνσης των περιφερειακών 
ανισοτήτων;

-  Οι κίνδυνοι που αναφέρατε 
είναι υπαρκτοί. Εξαρτάται από 
μας πόσο αποτελεσματικά θα 
τους αντιμετωπίσουμε. Χρειά
ζεται προσπάθεια σε δύο κα
τευθύνσεις. Απέναντι στην 
ΕΟΚ είναι αναγκαία η συνεχής 
διαπραγμάτευση. Στο εσωτερι
κό της χώρας είναι αναγκαίος 
ο σχεδιασμός για τη μεγαλύτε
ρη δυνατή αξιοποίηση των πό
ρων. Σχεδιασμός σημαίνει μία 
συνολική αντίληψη για το πώς 
θα επιτύχουμε την ανάπτυξη 
και επιλογή των αναγκαίων μέ
σων που θα εφαρμοστούν με 
συνέπεια. Μέχρι σήμερα δεν 
καταφέραμε να αξιοποιήσουμε 
τις ευκαιρίες που είχαμε. Η κυ
βέρνηση της Ν.Δ. κομπάζει με 
το ποσό των ECU που εισρέει 
στην Ελλάδα. Δεν την ενδιαφέ-



ρει πού πηγαίνουν και ποιο εί
ναι το αποτέλεσμα. Το παρά
δειγμα της Ιταλίας του Νότου 
θα έπρεπε να την παραδειγμα
τίσει. Τα χρήματα σπαταλήθη- 
καν για να στηριχθοϋν τα εκά- 
στοτε κυβερνητικά κόμματα και 
να υπάρξει στήριξη της κυβερ
νητικής πολιτικής. Διαρθρωτι
κές αλλαγές που θα στήριζαν 
την ανάπτυξη της περιοχής δεν 
έγιναν παρά περιορισμένα.
-  Είναι αναμφισβήτητο γεγονός 
ότι ορισμένες μεγάλες χώρες 
της Ευρώπης επικυριαρχούν 
στις ευρωπαϊκές σχέσεις. Με 
ποιο τρόπο είναι δυνατόν να ξε- 
περαστεί αυτό το πρόβλημα;
-  Η διαπίστωση είναι σωστή. 
Κι αυτό συμβαίνει αναπόφευ
κτα όταν στην αυξημένη ισχύ 
κάποιων δεν μπορεί να αντιτα
χθεί αντίβαρο. Όταν δεν υπάρ
χουν κανόνες του παιχνιδιού, 
όταν δεν υπάρχουν θεσμοί και 
διαδικασίες που να ορίζουν το 
πλαίσιο άσκησης αυτής της 
υπεροχής. Συμφέρον των μι
κρών είναι να δεσμεύουν τους 
μεγάλους σε διαφανείς διαδι

κασίες, να διαπραγματεύονται 
σε βάσεις κατοχυρωμένων 
αξιών του διεθνούς δικαίου. Η 
μυστική διπλωματία ή αδιαφα
νής συναλλαγή εξυπηρετεί κα
τά κανόνα τους ισχυρούς. ΓΤ 
αυτό και επιλέγουν τη διμερή 
διπλωματία. Η ευρωπαϊκή ολο
κλήρωση στηρίζεται στην ισό
τιμη συμμετοχή σε πλέγμα κα
νόνων ευρύτερα αποδεκτών. 
Ό σ ο  περισσότερο προχωράει 
η οικοδόμηση αυτού του πλέγ
ματος, όσο περισσότερους το
μείς καλύπτει αυτό το πλέγμα, 
τόσο δυσκολότερη γίνεται η δυ
νατότητα άσκησης πολιτικής 
ισχύος και υπεροχής. Γι’ αυτό 
πρέπει να προωθήσουμε την 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, να 
πιέσουμε για την άρση των α
δυναμιών της και όχι να την 
απορρίπτουμε εξαιτίας τους. Η 
αποδυνάμωση του ευρωπαϊκού 
οικοδομήματος ή η απομάκρυν
σή μας από τον κεντρικό του 
πυρήνα, αντίθετα απ’ ό,τι πι
στεύουν μερικοί, θα μας οδηγή
σει σε μεγαλύτερη ακόμη εξάρ
τηση.

-  Υποστηρίζετε ότι το ΠΑΣΟΚ 
πρέπει να εκσυγχρονιστεί, απο
κτώντας ένα σύγχρονο πολιτικό 
λόγο. Έχουν γίνει βήματα σε αυ
τή την κατεύθυνση;

-  Υπάρχει αναμφισβήτητα μια 
αισιόδοξη εξέλιξη σε αυτή την 
κατεύθυνση. Ό λο  και περισσό
τερα στελέχη κατανοούν την 
ανάγκη να ξεφύγουμε από την 
πελατειακή νοοτροπία, τον 
απλουστευτικό λόγο, τις γενι
κές υποσχέσεις και να επιδιώ
ξουμε ουσιαστικές αλλαγές 
στην κοινωνία που θα βελτιώ
σουν τις δυνατότητες όλων 
μας. Η ιστορία του ΠΑΣΟΚ έχει 
δείξει ότι είναι ένας κοινωνικός 
χώρος με ισχυρές δεσμεύσεις 
με το παρελθόν, αλλά και με 
υψηλές ικανότητες προσαρμο
γής. Ωστόσο, οι μεταλλαγές 
αυτές επιβραδύνονται ή επιτα
χύνονται ανάλογα με τη γενικό
τερη πορεία της χώρας. Η πο
λιτική της Ν.Δ. ήταν και είναι 
από τους πλέον ανασχετικούς 
παράγοντες γι’ αυτή την πορεία 
του εκσυγχρονισμού. Πώς να 
απευθυνθείς και να μιλήσεις για

το αύριο, όταν ο αυταρχισμός, 
η οικονομική ανέχεια, η απαν
θρωπιά, η αναξιοπρέπεια, οι 
διώξεις, συνθλίβουν το σήμερα. 
Για να εκσυγχρονίσεις χρειάζο
νται αντοχές κι αυτή η κυβέρ
νηση μόνο απόγνωση σπέρνει 
παντού και έχει ελαχιστοποιή
σει τα περιθώρια αναμονών για 
κάτι καλύτερο. Παρ’ όλα αυτό, 
όλο και περισσότεροι γνωρί
ζουν ότι η μακροβιότητα του 
ΠΑΣΟΚ στην αυριανή κυβέρνη
ση εξαρτόται άμεσα από το 
βαθμό εκσυγχρονισμού του.
-  Η πρόταση του πρώην πρωθυ
πουργού της Γαλλίας, για ένα 
«μπιγκ μπαγκ» στο χώρο της Κε
ντροαριστεράς τάραξε τα λιμνά- 
ζοντα νερά της Γαλλίας. Στη χώ
ρα μας η πρόταση αυτή έχει αντι
μετωπιστεί με ιδιαίτερο ενδια
φέρον. Πιστεύετε ότι είναι απα
ραίτητο ένα ελληνικό «μπιγκ 
μπαγκ»;

-  Το ΠΑΣΟΚ έχει τη δυνατό
τητα να προωθήσει τη σοσιαλι
στική προοπτική. Το ΠΑΣΟΚ 
συγκεντρώνει τη στήριξη της 
μεγάλης πλειοψηφίας των προ
οδευτικών δυνάμεων. Δεν 
χρειάζεται όρα η διαδικασία συ
νολικής ανασύνθεσης της Αρι
στερός όπως στη Γαλλία. 
Όμως, χρειάζεται μια γενική 
έκρηξη στον τόπο μας σε άλλη 
κατεύθυνση. Να υπερβούμε 
την παραδοσιακή πολιτική, τα 
πελατειακά δίκτυα, τις αρχηγι- 
κές νοοτροπίες, τη διαπλοκή 
πολιτικής και οικονομικής εξου
σίας, το συγκεντρωτισμό, το 
κράτος παροχών και πολλά άλ
λα που χαρακτηρίζουν τη σημε
ρινή κατάσταση. Πρέπει γ ι’ αυ
τό από τώρα να αποσαφηνίσου
με τι πρέπει να γίνει αύριο, την 
«επόμενη μέρα». Διαφορετικό, 
θα πορευτούμε δρόμους κατ’ 
επίφαση μόνο σοσιαλιστικούς, 
αλλά στην ουσία συντηρητι
κούς.
-  Από ορισμένους έχετε επικρι- 
θεί για ατολμία. Η απάντησή σας 
σ’ αυτές τις επικρίσεις ποια είναι;

-  Κάποιοι δεν προσέχουν το 
τι λέω. Ενδιαφέρονται μόνο να 
μειώσω το ΠΑΣΟΚ. Θα συνέχι
σα) να τους απογοητεύω. Κά
ποιοι άλλοι ενοχλούνται με το 
τι λέω. Η καραμέλα της ατολ- 
μίας είναι η αντίδρασή τους. Θα 
συνεχίσω να τους ενοχλώ, δτ


